
 

 

Domande 

Riclassificazione dello stato patrimoniale, 

Riclassificazione del conto economico, 

analisi di bilancio 

 

 

1) L’analisi di bilancio: 

a. Serve a studiare i risultati dell’imprese degli ultimi due anni 

b. Serve a studiare i risultati dell’impresa nel tempo e nello spazio 

c. Richiede conoscenze di matematica molto evolute 

 

2) Riclassificare: 

a. Significa ricollocare le voci di bilancio su schemi diversi da quelli civilistici 

b. Significa sommare le voci di bilancio aggregandone le poste 

c. Significa modificare la valuta di conto del bilancio 

 

3) Il criterio di riclassificazione: 

a. Di pertinenza gestionale divide le voci in base al contesto gestionale in cui è sorta 

b. Prevede sei aree di gestione 

c. Prevede due aree di gestione, operativa e finanziaria 

 

4) La gestione operativa: 

a. Si divide in due sottoaree 

b. Si divide in area operativa strutturale e area operativa corrente 

c. Si divide in area finanziaria attiva e area finanziaria passiva 

 

5) Lo stato patrimoniale attivo riclassificato: 

a. Contiene le attività operative correnti 

b. Contiene le passività finanziarie 

c. Contiene le attività finanziarie 

 

6) Le passività: 

a. Si distinguono in finanziamenti spontanei e finanziamenti negoziati 

b. Si distinguono in fornitori e debiti tributari 

c. Finanziarie vengono contratte con banche e obbligazionisti 

 

7) Lo stato patrimoniale passivo riclassificato: 



a. Contiene le immobilizzazioni immateriali 

b. Contiene il patrimonio netto 

c. Contiene i debiti finanziari 

 

8) Lo stato patrimoniale di pertinenza gestionale: 

a. Permette di misurare la struttura finanziaria dell’impresa 

b. Permette di valutare la qualità del personale impiegato 

c. Permette di effettuare valutazione di redditività 

 

9) Il Coin, capitale investito netto: 

a. È dato dalla differenza fra le attività finanziarie e i debiti verso i fornitori 

b. È dato dalla differenza fra le attività operative correnti e i debiti verso i fornitori 

c. È dato dalla differenza fra le attività operative e le passività spontanee  

 

10) Il conto economico riclassificato: 

a. È a forma scalare 

b. Distingue costi e ricavi per aree di gestione 

c. Come prima voce presenta il costo del personale 

 

11) Le operazioni extr-gestione: 

a. Sono operazioni molto importanti per l’impresa 

b. Rappresentano valori privi di contenuto economico  

c. Vengono rappresentate in bilancio per abbellire il risultato economico 

 

12) Le aree di gestione: 

a. Non prevedono alcuna distinzione dell’area straordinaria 

b. Prevedono di distinguere l’area ordinaria da quella straordinaria 

c. Presentano o l’area finanziaria attiva o l’area finanziaria passiva  

 

13) L’area straordinaria: 

a. Contiene valori non ripetibili nel tempo 

b. Contiene vendite di prodotti molto consistenti 

c. Contiene errori contabili del passato 

 

14) Il conto economico:  

a. Si può dividere in una parte di produzione del reddito e di distribuzione del reddito 

b. Contiene risultati economici intermedi 

c. No prevede valori intermedi  

 

15) L’area operativa: 

a. È data dalla differenza fra ricavi delle vendite e imposte dell’esercizio 

b. È data dalla differenza fra valore della produzione e costi della produzione 

c. È l’area di minor interesse per l’analista finanziario 



 

16) Il valore aggiunto: 

a. È la differenza fra interessi attivi e interessi passivi 

b. È la differenza fra valore della produzione e costi esterni 

c. È la differenza fra valore della produzione e costo del personale 

 

17) Il margine operativo lordo o EBITDA: 

a. È un margine economico che non risente di politiche di bilancio (ammortamenti) 

b. È un margine economico che rappresenta un potenziale flusso di cassa 

c. È un margine economico utile per determinare le imposte dell’impresa 

 

18) Un indice di redditività: 

a. È dato dal rapporto fra flusso di capitale e stock di capitale 

b. È dato dal rapporto fra flusso di reddito e stock di capitale 

c. È dato dal rapporto di due stock di capitale 

 

19) Gli indici di redditività: 

a. Mettono a rapporto flussi di reddito e stock di capitale fra loro coerenti 

b. Mettono a rapporto flussi di distribuzione del reddito con il capitale investito 

c. Mettono a rapporto flussi di produzione del reddito con il capitale investito 

 

20) L’analisi di bilancio: 

a. Prevede almeno quattro prospettive 

b. Prevede un’analisi del profilo economico e una del profilo finanziario  

c. Si limita ad analizzare la produzione dei flussi di cassa 

 

21) Il ROE: 

a. È il rapporto fra reddito operativo e debiti finanziari 

b. È l’acronimo di “ritorno sul capitale di rischio” 

c. È dato dal rapporto fra reddito netto e capitale netto 

 

22) Data un’azienda con: reddito operativo 100, interessi passivi 10, capitale investito 1200 e debiti 

finanziari 200, il ROE è pari a: 

a. 8,33% dato da 100/1200 

b. 9% dato da 90 / 1000 

c. 5% dato da 10 / 200 

 

23) Le determinanti del ROE: 

a. Sono il ROI e il ROS 

b. Sono il ROS, il ROD e il D/E 

c. Sono il ROI, il ROD e il D/E 

 



24) Il ROI: 

a. È il rapporto fra reddito ante oneri finanziari e i debiti finanziari 

b. È il rapporto fra reddito ante oneri finanziari e il capitale investito 

c. È il rapporto fra reddito capitale netto e i debiti finanziari 

 

25) Il ROD: 

a. È il rapporto fra reddito operativo e oneri finanziari 

b. È il rapporto fra oneri finanziari e capitale netto 

c. È il rapporto fra oneri finanziari e debiti finanziari 

 

26) Data un’azienda con: reddito operativo 100, interessi passivi 10, capitale investito 1200 e debiti 

finanziari 200: 

a. Il ROI è pari a 8,33% dato da 100/1200 

b. Il ROD è pari a 1% dato da 10 / 1000 

c. Il ROD è pari a 5% dato da 10 / 200 

 

27) Il ROE: 

a. Cresce sempre al crescere dei debiti 

b. Cresce al crescere dei debiti solo se il ROI è minore del ROD 

c. Cresce al crescere dei debiti solo se il ROI è maggiore del ROD 

 

28) Il ROI: 

a. Complessivo è dato dal rapporto fra reddito ante oneri finanziari e capitale investito 

b. Operativo è dato da rapporto fra il reddito operativo e il capitale investito 

c. Operativo è dato da rapporto fra il reddito operativo e il capitale operativo investito netto 

 

29) Un’azienda con reddito operativo 90, interessi attivi 20, capitale investito 1100 e attività finanziarie 

100: 

a. Presenta un ROI complessivo pari a 10% 

b. Presenta un ROI operativo pari a 9% 

c. Presenta un ROI operativo pari a 8,18% 

 

30) Le determinanti del ROI sono: 

a. ROS e CT 

b. ROS e D/E 

c. CT e ROD 

 

31) Il ROS: 

a. È dato dal rapporto fra margine operativo netto e reddito ordinario 

b. È dato dal rapporto fra margine operativo netto e fatturato 

c. Esprime la quantità di reddito per ogni euro di fatturato 

 

32) Un’azienda con fatturato 2000, margine operativo netto di 100, interessi passivi di 20: 



a. Presenta un ROS di 1% 

b. Presenta un ROS di 5% 

c. Presenta un ROS di 4% 

 

33) Il capital turnover: 

a. È dato dal rapporto fra fatturato e COIN 

b. È dato dal rapporto fra COIN e fatturato 

c. Indica quante volte il capitale investito viene ritrasformato in moneta attraverso le vendite 

 

34) Il ROS e il CT: 

a. Devono essere interpretati in base al settore di appartenenza dell’impresa 

b. Non sono influenzati dalle strategie competitive dell’impresa 

c. Dipendono dalla fase di ciclo di vita del settore, impresa o prodotti 

  



 

Risposte 

 

1) b 

2) a 

3) a, c 

4) a, b 

5) a, c 

6) a, c 

7) b, c 

8) a, c 

9) c 

10) a, b 

11) b, c 

12) b 

13) a, c 

14) a, b 

15) b 

16) b 

17) a, b 

18) b 

19) a, c 

20) a, b 

21) b, c 

22) b 

23) c 

24) b 

25) c 

26) a, c 

27) c 

28) a, c 

29) a, c 

30) a 

31) b, c 

32) b 

33) a, c 

34) a, c 


